

步兵第三十四联队受奖 步兵第三十四联队（梁瀨部队）由于已往的战绩，后来受到军司令官的表彰，授予奖状如下：（译略）

六、第三期作战

（返还作战）

总司令部认为，由于此次作战，使企图向云南方面转进的敌中央军有不少被牵制在这里，敌人的所谓缅甸反攻似乎不会顺利开始，因而判断，常德一经为我攻占，就基本达到了这次作战目的。于是总司令部决定，第十一军适时从常德撤退，并于十一月二十一日下达了派遣军命令。其主要内容是，第十一军司令官一经摧毁常德附近敌军事根据地，即适时恢复原态势。

开始返转与常德再占领问题

第十一军从十二月十一日夜开始从常德附近返还。就各部队返还行动本身来说，虽然没有发生大的曲折，但是从返还开始前后就在确保常德乃至再占领问题上，大本营、总司令部和第十一军之间产生了意见分歧，甚至酿成派遣军的统帅纪律问题。

总司令部调整各方面的意见，其经过大体如下：

打通大陆作战问题的产生

十一月二十五日台湾新竹遭到美国驻华空军飞机袭击，至于日本本土遭到空袭，虽然早在昭和十七年四月十八日美国机动部队首次空袭本土就已开始，但这次对台湾空袭却表明，美国对日本本土的空袭已经不仅仅限于宣传，而是业已进入实际进行的阶段，可以断定，如果最近 B-29 飞机出现，那么它就能从中国西部来空袭日本本土。这件事强烈地刺激了大本营。

因此大本营对摧毁美国驻华空军基地和为构成大陆走廊而进行打通大陆作战的问题进行了研究。十一月二十八日大本营为进行有关这方面的作战联络，将派遣军第一课高级参谋天野正一大佐召来东京，向他说明了整个战局情况及传达了大本营对于在中国进行积极作战，尤其是实行打通大陆作战的意图。

天野高级参谋于完全攻占常德那天，即十二月三日归任，并作了汇报。其中与常德有关的问题有以下几点：

一、大本营最近考虑并忧心美国驻华空军对海上交通的破坏日趋严重，如果现在不研究对策，就会妨碍作战。

二、十一月二十五日美国驻华空军对新竹的轰炸，给大本营以极大冲击。

三、鉴于上述两项，中央方面对美国驻华空军给予极大关注，形势剧变，开始研究摧毁中国西南部敌空军基地和打通纵贯大陆铁路等问题。

四、要求派遣军于十二月十五日前，就有关打通纵贯大陆铁路作战的计划提出意见。

由于很久以来连想都不能想的大作战突然来到，总司令部参谋部充满了喜悦气氛，立即以第一课（作战）为中心开始进行紧急的研究。畑总司令官指示总参谋长等：“这是一件大事，不能轻易接受，要进行充分的研究”，要慎重从事。

在十二月三日的《畑日记》中曾有如下记载：

船舶的损失越来越大，如果对此不采取对策，将有妨碍作战之虞。中央方面提议打通粤汉线，联结法属印度支那铁道，以确保南方交通，要求派遣军研究打通粤汉线和打通京汉线作战，但是这必须从满洲及日本内地抽调必要的兵力。

这一天恰好是第十一军完全占领常德的日期。

总司令部于十一点接到第十一军发来“完全占领常德”的电报。于是总司令部在给第十一军拍发贺电的同时，觉察到，为了将来的打通大陆作战，有必要确保常德。于是总参谋长根据命令急忙向第十一军参谋长拍电“关于从常德返还的时机，要暂时待命”。

其主要理由是，在进行打通大陆作战的过程中，当歼灭衡阳附近第九战区敌军时，洞庭湖西侧第六战区的去留动向，将给军的作战指导带来重要影响，因而如果从常德附近发起作战，将是最理想的。

四日，总司令部继续就这次作战要领以及确保常德要领等问题进行研究，午后通过了确保常德及其它有关决定。为了了解第十一军的意见，天野高级参

谋出发去观音寺军战斗司令所。

五日，天野高级参谋到达军战斗司令所，与横山军司令官、武居高级参谋进行了会谈。第十一军的意见如下：

关于确保常德，纵令是把第三、第十三师团按原来由军隶属留下来（当时预定这两个师团即将调往南方战场），由于兵力所限及其它原因，也是缺乏信心，因此不希望确保常德。

这次暂且返回原驻地，等以后再出发。希望按预定，于十一日前后开始返还。

天野高级参谋按总司令部原来的指导原则暂时同意了他们的意见，同时把这个意见电告总司令部。

六日，天野高级参谋回到总司令部，汇报前日的情况。于是总司令部不得不决定放弃常德，并在前电之外再次向第十一军拍电，命令在适当时机开始从常德返还。

这期间，总司令部方面正在进行打通大陆作战的研究，整个作战设想业已具体化，计划已经定案，并得到了总司令官的批准，七日向大本营拍电报告了作战计划（“总参一电第六七八号”）。

这电报分前言、作战指导大纲方案、说明要点几个部分（关于“作战指导大纲方案”，请参照战史丛书《河南会战》第十三页）。

该电中有关常德作战事项摘要如下：

一、“前言”

此次作战能否实行对派遣军尔后作战意图影响至大，如果可能，请在十二月十二日前予以指示。

二、“说明要点”最后部分

为打通湘桂、粤汉作战，大本营希望在“上”号作战结束后确保常德。研究结果确定，由于兵力及其它原因，仍按原定计划将其放弃，恢复原态势，在打通作战需要时，再从现占领地出发。

八日，总司令部接到第十一军打来的电报，内称“鉴于常德南方已无敌人的冲击，决定返还”。

另一方面，总司令部又接到参谋本部参谋次长打来的电报，斥责地说“本作战对全军作战影响极大，因而不能简单决定。而且有关如此重大作战意图，绝不可用电报形式报告。”

九日，总司令部电告参谋本部，表示接受上述批评。

当天夜里总司令部接到第十一军打来的电报，报告“按预定计划，从后天（十一日）开始返还”。

关于当前的情形，宫崎参谋曾回忆如下（谈话）：

在接到第十一军预定返还的电报的当时，总司令部也拟好了就这个问题向中央的报告。但是由于昨天刚刚接到“不可以电报形式报告作战意图”的批评的电报，乃决定不在部队行动之前报告，待第十一军开始返还后再进行报告，将拟好的报告放在金库里。

如果这时打电报，中央也就知道了第十一军开始返还，从而可能不致于发生以后的问题。

十二日，总司令部由于接到第十一军打来“昨（十一日）夜已开始返还”的电报（“吕战参电第六三八号”），乃于十四点四十五分向大本营发电，告知“第十一军已于昨（十一日）夜从常德附近开始返还”（“总参一电第七一七号”）。

然而在二十点二十分时，总司令部却收到了大本营方面发来有关确保常德的电令，其内容如下：

军机亲展

参电第二七九号

（十二月十二日）

派遣军总参谋长 收

参谋次长 发

（第十一军参谋长 参考）

关于打通作战问题，经研究结果认为，将来在进行该作战时，按总参一电第六七八号宗旨确保常德附近对我方是有利的。

关于该项作战目前正在研究。至于第三、第十三两师团的延期调出问题，

也正予以考虑。当前务必努力确保常德附近①。此令

总司令部接到该电报后判断，上述打通作战实施的可能性很大，大本营和总司令部同样希望保持常德。另外，总司令部还推断，总司令部老早就申诉过兵力不足，所以大本营考虑要把第三、第十三两师团留下。再有，总司令部以为，第十一军目前或许还在常德附近，即使已经开始返还，再占领常德也不致有太大的困难。于是在二十三点三十分，以总司令官名义打电报给第十一军司令官（“总参一电第七二〇号”）：“中央的意图如参电第二七九号，派遣军目前准备确保常德附近，望将贵部之现状及根据上述意图的作战指导方案火速电告。”

第十一军情况 这里暂且回顾一下第十一军的情况。

十二月五日，军对前来军战斗司令所的总司令部天野高级参谋表示希望返还，并且基本得到同意，六日又正式接到放弃常德的电令，乃于七日早晨对各部队下达命令：“迅速在沅江北岸整顿态势，准备下期作战（返还作战）”。

八日，军由于确认常德南方已无敌人的冲击，乃决定返还，并向总司令部报告了这一意图。

九日，按预定计划决定从十一日开始返还，向总司令部报告了此项计划，同时下达了返还的命令，并进行了部署，即令各部首先于十二日到达石门、合口、澧县附近的澧水南岸一线。另外，当天（九日）军就这次作战的综合战果及损害，通过电报作了报告或通报。

各部队依照军上述命令向沅江北岸地区移动，及至十日，第三师团在上五通市、热水坑、羊毛滩一带地区，第十三师团之一部在漆家河附近，其主力在陬市及其西北侧，第六十八师团（户田部队已在沧港地区返回原来所属部队，再次渡过洞庭湖，返还）在缸市（常德西北七公里）附近，第一百十六师团在石板滩、渣口坡附近地区，分别整顿态势，十一日夜各部开始返还。第三师团向

注①上述电报中的“按总参一电第六七八号”，乍一看，似乎与前面提到的该电报说明要点最后一项相矛盾，但这里可能是特别指其中“……希望确保常德……”一段而言。

新安、合口附近、第十三师团向石门附近，第一百十六师团向澧县附近，第六十八师团向津市附近等澧水南岸一线前进。

十二日中午军向总司令部拍电，报告开始返还（“吕战参电第六三八号”）。

各部队都在没有受到敌人大的追击情况下，秩序整然地进行返还，十二日夜分别到达澧水南岸。当时第十三师团开始渡过澧水，军其它主力各以一部占领附近要线，准备于当夜渡过澧水。

当天夜里军接到上述“参电第二七九号”（第十一军参考）的电报，接着在十三日三点接到“总参一电第七二〇号”电报。

作为军来说，当时已接受同意放弃常德的命令电，并且在预定返还和进行返还时作了两次报告，因而此时感到意外。尽管如此，军还是命令主力停止向澧水南岸前进，同时向总司令部拍电^①如下：

军已于十一日夜全面开始返还，主力正向澧水南岸，第十三师团正向王家厂前进中，接到总军来电，乃于三时下令停止前进。军主力在澧水南岸整理态势，准备下一步的攻势。”（总司令部第一课是在十三日四点三十五分接到该电报的。）

以后，军重新发电，内容如下：

吕战参电第六八八号

昭和十八、十二、十三、十一、五五发

呈 派遣军总参谋长

发 第十一军参谋长

（参考 参谋次长）

根据总参一电第七二〇号，现将军之现况及尔后作战指导大纲报告如下：

一、现况

军目前如吕战参电第六三八号报告所述，十一日黄昏后从常德附近开始返还，十二日夜主力到达澧水河畔。十二日晚，鉴于各部返还顺利进展，军乃命

注^①该发电番号不明，姑且称为“吕战参电第X号”。

令进一步向松滋河右岸返还。当夜第十三师团进入澧水北岸地区，其余师团于澧水南岸准备渡河。

在上述情况下军于十三日三时接到总参一电第七二〇号电报。

二、作战指导大纲

军主力在澧水南岸地区整顿态势，准备尔后的攻势。

三、基于上述情况，军立即于十三日三时下令军主力于澧水南岸地区停止前进。

军一方面命令第十三师团于石门东北地区(澧水北岸)集结，同时向第三、第六十八、第一百十六师团传达军的意图，即“接上级急电，停止渡澧水返转，要确保澧水南岸要线，消灭敌人，同时作好随时可以发起攻击的准备”。军命令第三师团确保夹山寺、邱家铺、赵家巷、感应寺附近要线；命令第一百十六师团确保杨板桥、英溪桥、杨雀堰附近要线；再命令第六十八师团与第一百十六师团共同确保津市南方地区要线，准备以后的攻击。

各部队立即转入所指定的行动，十四日完成了该部署。

总司令部决意再次攻占常德 十二月十三日四点三十五分总司令部接到“吕战参电第X号”电报。在此之前，当总司令部发出总参一电第七二〇号电报时以为，“这封电报到达时，或许军的一部分兵力还在占领着常德”；接到第十一军这次电报后方知，这种希望性的估计失算了，第十一军果真是从常德附近全面返还，而且正迅速地向靠近澧水一线转进，对此有些惊异；尽管如此，但是又觉得第十一军在接到总司令部电报之后还是愉快地决定准备再次向常德发动攻势，因而也就放心了。

于是派遣军决定发令“再次攻占常德，并确保该地”。电报班正把这项命令编组密码时，十一点三十五分总司令部又接到下述第十一军参谋长来电①。

第十一军建议 第十一军虽然大体采取了上述措施，但对作战前途很担心。现在的状况是，不仅仅是原有的兵站大部分已经撤消，若是为以后的攻势作准备，需要花费相当多的时日；而且各部队在本次作战中都受到了损失，

注①由于这次拍电番号依然不明，暂且称之为“吕战参电第Y号”。

并且很疲劳，对再次发动攻势感到相当不安。为了敦促总司令部重新考虑，军于十三日早晨拍发了如下电报（“吕战参电第Y号”）：

根据总军十二日内结束作战的命令，兵站基地的准备业已大部撤消。如攻占常德，则需要进行相当的计划准备。故军建议，应取消此次作战，待明春再进行确保常德附近作战。此外，目前态势不宜长期保持，望火速下达指示。

（总司令部第一课于十三日十一时三十五分接到该电报）

总司令部感到震惊 十三日十一时三十五分总司令部接到吕战参电第Y号电报，内容与前电（吕战参电第七号）不同，对此感到震惊，于是停止拍发上述已编组密码的派遣军命令，在总司令官室商讨对策，最后得出结论：“再次攻占常德一事，不得不予以放弃，但是即使中止调出第三、第十三两师团，第十一军也不要撤回原态势，要暂时越过扬子江南侧水濠地带，停留在澧水附近的山区。这将有利于打通粤汉线作战，而且将是可能的”。

于是立即发电，下达派遣军命令（总作命甲第五六六号）（此电也同时发给参谋本部）：

总作命甲第五六六号要旨

- 一、第十一军司令官当前要确保澧水附近以北地区；
- 二、华北方面军司令官速将独立山炮兵第五联队派遣到武汉地区，并入第十一军司令官指挥下；

其转移指挥的时机，在通过湖口当时。

另外，总司令部把天野高级参谋派遣到第十三军，就有关把第一百十六师团残部调往第十一军一事进行联络；同时在十五日派遣松井总参谋长（宫崎作战主任参谋随行）去第十一军战斗司令所进行实情调查，然后决定作战指导。

（关于第一百十六师团残部调转问题，在征得第十三军同意后，十四日发令）

另外当天夜里接到参谋本部通知“明天（十四日）派遣贞田第一部长去南京”的电报。

第十一军司令官的意见书 总司令部于十四日十二时十分接到第十一军司令官提出意见的电报，其内容如下：

吕战参电第七〇三号

十二月十四日十一时四十三分发

呈 派遣军总司令部

第十一军司令官 发

(参考 参谋次长)

建 议

军从现在的态势再转向继续进行攻势作战，需要改变作战目的，并且从军的作战准备及军队疲劳的实际情况，确保警备正面的限度等方面考虑，此举也并非上策，因而确信此次作战应尽快结束，待明春准备妥善之后，再开始新的作战为宜。以上是从第一线军统帅的立场出发而提出的意见。

至于为打通作战而欲确保常德，应当估计到，此举将会胶着相当大的兵力。

再者，确信我军如果长期停留在目前的战线上，将不利于保持今后作战所需要的机动兵力。

总司令部方面认为上述意见特别是其中最后一句，是对上述“总作命甲第五六六号”命令的反抗，从而以总司令官为首，都感到不快。

第一部长来南京 参谋本部通过总司令部及第十一军的电报，获悉上述情况，对事态表示忧虑，于是派遣第一部（作战）长贞田穰一郎少将〔第二课（作战）部员近藤傅八中佐随行〕于十四日前往派遣军总司令部。

贞田部长一行于当天黄昏后到达总司令部，当天夜里即进行交谈。出席会议的有松井总参谋长、唐川（安夫）总参谋副长、天野高级参谋、宫崎参谋以及若杉参谋（即三笠官崇少佐，担任派遣军参谋时临时用的化名），会上进行了交谈。

其内容大致如下：

贞田第一部长发言

一、关于十二日夜拍发确保常德电报的经过

1、根据七日总司令部的电报，获悉总司令部方面也希望在兵力允许的条件下确保常德。

2、参谋本部第二课（作战）在研究过程中，迫于打通粤汉作战的需要，也希望与之相适应的确保常德。

3、十二日赴东京的参谋〔政信大佐，派遣军第三课（后方）高级参谋〕曾对参谋本部第二课（作战）长服部大佐（卓四郎）明确指出：“天野高级参谋似乎也表示如果不调出第三、第十三两师团，也希望确保常德。如果在今天（十二日）打电报，还来得及。”

4、关于停止调出第三、第十三两师团的问题，其确实程度也不过十之八九。我作为第一部长判断，把占领常德后的战利品运到后方也得需要一个月，因而希望暂时确保常德。

二、急速来宁的理由

1、十三日，自从接到第十一军拍发给总司令部的两个参考电（吕战参电第六八八、第六九一号），获悉第十一军的实际情况及其意见，从而认识到发表中央意图的时机不适当。

2、然而由于没有接到总司令部的来电，所以担心总司令部方面或许左右为难，而且是否按中央意图强行指挥，从而惹起统帅上的问题。

3、担心电报不能充分表达意图，根据参谋次长（秦彦三郎中将）的意见派第一部长前来听取实情。

4、其次，虽然在十三日夜接到总司令部有关确保澧水附近以北要域的作战命令电（总作命甲第五六六号），但要听取总司令部方面以后如何进行指导，因而来宁。

三、大本营的意图

如有可能确保常德，希望付诸实行，但是绝不想不顾实际情况进行不合理的统帅。

四、质疑

1、为打通汉粤作战是不是有必要攻占常德，仅仅在益阳分割开是否适当。

2、在澧水附近停止前进时所需要兵力及负担。

3、在常德作战中军队疲劳的实际情况。

4、今后究竟是停留在澧水一线，还是恢复原态势。

总司令部方面发言

(主要是天野高级参谋)

一、关于中央确保常德 的指示完全出于意料之外。可是接到了参电第二七九号，当时考虑，如果为了贯彻中央意图去征求第十一军的意见，而该军又持消极的态度，在这种情况下无视该军的意见而命令其确保常德，这是不妥当的，所以明确提出总司令部的意图。但是，为了从实际情况出发进行作战指导，业已就该军现状和有关作战指导等问题，听取了该军的意见。

二、对质疑的回答

1、只在益阳分割开也并非不能达到目的，但是如果不开灭敌第六、第九战区军队，我军以后对南方的突进力就会减弱。

2、需要第三、第十三、第一百十六及第六十八师团主力。但是估计第三师团在半个月以后即可抽出，第六十八师团在两三个月之后也可以抽出。另外大约有两三个月的时间和敌人进行小的争夺，但不致于陷进消耗战，或妨碍作战准备。

3、死伤近五千人，由于部队的编成装备、粮秣、弹药的携带量、补给路线等原因，部队相当疲劳。另外，由于前些天天野高级参谋与第十一军联络，该军受命按既定计划撤退，所以从军的方面来说，思想转不过来。

4、总司令部的意见是，根据总参谋长视察现地的结果，以及确定不再调出第三、第十三两师团之后，再决定以后的作战指导。

在结束与第一部长联络，散会以后，宫崎参谋对天野参谋陈述了下述意见，“由于中央的意图已明确，所以当总参谋长视察第十一军战斗司令所时，如果认为该军的现态势（确保澧水以北要域）不适当，虽然对总司令官来说十分抱歉，但尚请批准该军恢复原态势”。天野高级参谋表示同意。

翌日（十五日）畑总司令官听取了昨天与第一部长联络结果及有关今后措施等的报告。为了与第十一军的关系不再复杂化，畑总司令官同意了上述措施，并在视察现地实际情况之后，派遣松井总参谋长去第十一军战斗司令所，以表明果断撤回派遣军命令，使第十一军恢复原态势。

总参谋长现地视察 十五日，松井总参谋长在宫崎参谋陪同下飞往汉口，于十六日到达观音寺第十一军战斗司令所，听取了实际情况汇报。其内容要点如下：

武居高级参谋发言

报告了军的现状、作战经过、部队战斗力的现状。

宫崎参谋发言

说明了十二月七日以来总司令部统帅的经纬之后，征求第十一军的意见。

武居高级参谋发言

一、各部队尽管没有人发怨言，但战力已显著下降（包括部队护送患者，接收新兵等，减员达百分之十八），急需整顿。

二、即使有可能确保澧水附近以北要地，但为此至少需要三个师团，并且要在正面不断地和敌人发生小规模战斗，恢复战力并非轻而易举，特别是现在不能利用水路的情况下，由于新设陆路兵站，筹集弹药粮秣和越冬准备等庞大的后方业务，积极的作战准备还将往后延迟。

另外，即使从原态势进发，也需要一周时间才可夺取，因此可暂时恢复原态势，恢复战力，进行作战准备，然后再重新开始攻击。

三、此外，澧水以北一线，作为将来攻势的据点并不认为有多大的价值。而为了从常德附近开始攻占长沙附近，感到这个包围圈过大过长，而且为了出于敌之所料，这样做也未必适当。

松井总参谋长发言

第十一军报告“准备攻势”（吕战参电第Y号）之后，又建议“放弃此次作战”（吕战参电第Y号），这是不是对总司令部的意图和命令的一种反抗。

横山军司令官及

武居高级参谋发言

对于命令，即使全军覆没也在所不辞，一定勇敢执行，只是详细地报告了现状。

“准备攻势”字样，是根据总司令部的企图而不得已使用的，从积极意义上解释，是出于担心妨碍以后的统帅，从而以军参谋长的名义详细地报告了现

状。

松井总参谋长发言

军的意图及电报的经纬已知悉，将尽力促使恢复原态势，就此向总司令官报告。

总司令部命令恢复原态势 松井总参谋长于十八日返回南京，向畑总司令官作了汇报。

根据上述汇报，总司令部方面、横山军司令官及武居高级参谋已取得一致意见，因而为时一周的统帅问题获得解决。十二点总司令部下达了如下命令：

第十一军自今日起选择适当时机从澧水附近的现在战线撤离，恢复原态势。

在《畑日记》十二月十八日项内有如下记述：

经过前往观音寺第十一军战斗司令所的松井总参谋长归任后汇报，此次常德作战敌防备坚固，我方损失甚多。参加总兵力五万余众，而因伤亡、患病、接收新兵等，减员一万，需要恢复战力。而且前后方补给线也只不过一条，凡属一切计划均以十二月末之前恢复旧态势为前提制订的。其状况颇令人同情。该军也充分理解总军的立场，并不存在所谓厌恶返还的气氛。从该军之实际情况出发，同时通过目前与第一部长的联络明确了中央意图，故命令该军按既定计划恢复原态势。本日已命令适时撤出澧水一线，恢复原态势。

再度返还结束作战

澧水南岸地区的第十一军自十二月十四日以来，各师团前面都发现有数百敌人出击。各师团以一部兵力先发制敌，进行逆袭，从而使敌人在阵前溃逃。

军根据上述与松井总参谋长联络精神于十七日夜对各部队（包括第三十九师团）内示：“军于十九日夜开始行动，准备向松滋河右岸地区转进”，及至十八日接到旨在恢复原态势的派遣军命令，乃下令再度开始返还行动。

各部队在返还过程中都没有遇到大股敌人的尾追，及至二十一、二十二日均分别到达松滋河右岸地区。

接着，按照军有关恢复原态势的命令，在第十三师团掩护下，经过船舶部

队（部队长，汉口第二停泊场司令官里见金二少将）的协助，于二十三、二十四日渡过了扬子江，一月初分别返回了原驻地。此次作战结束。

七、战果及损失

关于本作战的战果及损失，军在十二月二十九日以电报（吕战参电第六三九号，十五点发出）形式作了报告及通报，内容如下：

一、军全歼敌十三个师，即敌第七十三军所属暂编第五师、第十五师、第七十七师

第十军所属第三师，第一九〇师、预备第十师

第四十四军所属第一六一师、第一五〇师

第九十九军所属第一九七师、暂编第五十四师

第一百军所属第六十三师、第十九师

第五十七师①

军击灭敌七个师，即敌第七十九军所属第九十八师

第一九四师、暂编第六师

第六十六军所属第一八五师、第一九九师

第七十四军所属第五十一师、第五十八师

军击溃敌四个师，即

敌第十八军所属第十一师、第十八师

第一六二师、第十三师②

二、至十二月八日止，彻底摧毁了常德附近敌军事根据地。

三、至十二月八日止，已查明的主要战果如下：

敌遗弃尸体二万九千五百零三具（其中包括六名师长）

俘虏一万四千零二十五人

缴获山炮二十五门，速射炮五门，迫击炮一百二十一门，重机枪一百七十九挺，轻机枪四百四十一挺，步枪五千四百九十支，掷弹筒（枪）三百零二个。

①时属王耀武第七十四军——编者

②当时162师属44军；13师属86军。——编者